



编者按：大美晋江，多彩磁灶！磁灶镇党委、政府以创建“乡村振兴整镇推进示范乡镇”为契机，持续推进文旅融合发展，策划开展“一村一品”系列活动，培育打造主题特色村（社区），为此邀请一批知名作家深入全镇26个社区、村体验生活、采风创作。今年3月起，在本报《五里桥》副刊开设“磁灶乡村”专栏，陆续刊发“一村一品”文章。今天，本报刊发最后5个村居的作品，冀望能进一步深入挖掘磁灶乡村独有文化内涵，增强乡村发展文化自信，更好地推动乡村振兴文化成果转化。

芳菲官田

刘志峰

官田村位于晋江市西部、磁灶镇西南方，距市区和镇政府所在地仅3公里；东邻磁灶镇大宅村，南界内坑镇黄塘村，西连内坑镇刺园自然村，北至磁灶镇瑯琊村；包括官田、芳山、新后坑3个自然村；村形地貌大都为丘陵地带。从土地资源来看，土地总面积1.74平方公里，其中耕地286亩、水田80亩；从森林资源来看，山地面积130亩，其中生态公益林23亩。这让我们很难一下子把它与“芳菲官田”的“一村一品”联系起来。或许可以从《晋江市地名志》中找到一些踪影：“官田，据称古时为官甲或中甲者所拥有之田地，故称。官田由官田、草头山、新后坑等自然村组成。草头山，意为草莽之山。又名‘芳山’，草木芬芳之意。新后坑，意为新开辟的后坑村。由芳山析出另立之村落。”

这里倒是交通十分便利，有四条出村水泥公路：一条通至双龙路；一条通至山前路；一条是从官田村至大宅上跨桥连接线；一条通至晋石高速、疏解公路。这里还是晋江市通向动车站和陆地港的要道，公交车15路、21路、39路每天往返数十趟，都在这里停靠；自驾车、货车、集装箱车更是络绎不绝。用“四通八达”这个词来形容，十分恰当。所以，尽管官田村全村没有一家规上企业，但不少村民跟大多数磁灶人一样，背着行囊闯天下，在外办企业、跑供销，也出了不少成功的商界“芳菲”人士。

陶泽大宅

蔡长兴

陶泽是包括大宅在内的磁灶镇的一个族系。当初，此地并无地名，因陶泽一世祖、开基祖康公在此居住繁衍，逐渐形成众多房屋及众多人丁，故称“大宅”。除大宅外，康公后代还分居到太昌、倒桥、杏田、官田、芳山、新后坑、瑯琊、新乡、深沟、古塘头等十三乡。尽管“陶泽”只是陈姓的一个堂号，但如果从字面上揣测，磁灶是陶瓷之乡，应该可以解释为陶瓷润泽了这片土地之意。

在磁灶，大宅村既不是“领头雁村”，也不是“奋蹄马村”。然而，大宅村在磁灶镇的重要性不言而喻，它的发展后劲更是值得寄予厚望。“面积是展开的空间，人口是展开的基础，产值是展开的实际效果。”在3.4平方公里的土地上，入村便是良田绵延，溪水如练映带全村；九牧王服装有限公司、晋成陶瓷有限公司，如车之双轮推动大宅村民就业、增收；磁灶实验小学陶英校区、晋兴职业中专学校，如鸟之双翼带动大宅未来创新人才再再上升；厕所改革、微景观如同剪之双刀，大力革新大宅人居环境，使之焕发新时代新农村的气象、气魄。

御赐太昌

王常婷

人依地而栖居，村留名以存志。在中华大地上，村名是一方百姓与脚下土地最直接而深刻的连接之一。在历史追溯与现实调查间探寻磁灶镇的一个个村名，是对这片山水的一次纵情游览，也是今人与古人的一场跨越千年的隔空对话。太昌村位于晋江市东部、磁灶镇东南部，辖太昌、杏田、倒桥三个自然村，距晋江市8公里，磁灶镇政府所在地4公里，东邻东山村，南接上厝村，西连官田村，北隔张林村。因为交通便利，从市区沿双龙路驱车十几分钟便可到达。村道开阔平整，沿着九十九溪太昌段蜿蜒向前，两旁扑面而来的赏不尽的田园风光、小桥流水、菜地池塘，时有白鹭惊起，翔集其间。

现在泉州市西街尚有史继偕父亲——当时的布政使史朝宣的大方伯府，后改为史氏大宗祠；史继偕的相国府第在城西西街泉州影剧院旁。只是在磁灶镇却查不到史家墓地。不少官田村民却都知道以前有个“国老墓”，村子就是因当时官方购置田地给守墓人耕种而得名。墓虽查不到，却可以确定太昌、官田两个村都是因为“国老墓”而得名。名臣的光环、皇家的恩宠，让偏居闽南山野的村庄也感受到了王朝的荣光，可仔细研究一下村庄的历史，便会发现这里一直都蕴蓄着忠义肝胆的家国情怀。

古驿五龙

柯荃荃

打开中国电子地图，随着手指的不断拉伸，我们的视线来到晋江市磁灶镇五龙村。带着对磁灶这个陶瓷重镇的好奇，带着五龙这个村“古驿五龙”的历史命题，心中油然而生寻古探幽之思。然而，村民伸手示意：“喏，就在田间大概这些位置，都荒废了，什么都没留下。”我们大失所望，又心有不甘，径直走进村道，试图感应一丝历史的回响，捕捉一点潜藏的脉络。

宝树扬美

刘志峰

很多媒体都在宣传洋尾村传承家风家训与弘扬宗祠文化、新时代文明实践相结合，成效十分显著。那里的谢氏大宗祠不只是一村的宗祠，而是被称为“泉州谢氏大宗祠”。其本来是在泉州金鱼巷，年久失修已经坍塌，加上历史原因，很难在原址上重建。而洋尾村是谢氏人口最多的单姓村落，交通便利。为了泉州谢氏族人追根溯源、缅怀先辈、不忘祖德、敦睦睦族有一个新的根基，谢氏族人就把新的谢氏大宗祠选于此，按照闽南传统规制营造成五开间三进带双护厝建筑。



美丽的磁灶田园风光。刘翼摄